

泉眼无声惜细流

蒋建君 姚锁洪 严云翔



夏兆顺夫妇在打捞垃圾

当夏兆顺把船绳一拉,随着保洁船晃动,河面泛起一阵阵涟漪。几片荷叶,倒映在洁净的水面上。一只蜻蜓停留在荷叶上,像夏兆顺夫妇一样,也赶早“巡河”来了。

夏兆顺穿好救生衣,跳上小船,“天气这么热,我们得抓紧时间,争取来回多巡几趟。”

赵美香接过夏兆顺的手,也跳进船舱,嗔怪道,“你呀,昨天还发烧,今天就巡河来了。”

夏兆顺拿过船篙一撑,小船向河中央划去。他双眼一瞪调侃道,“你一个人巡河,我怎放心?管护熊家河,不能有熊样。夫妇搭配,巡河不累。”

“快,那边有一根枯枝。”夏兆

顺撑过船去,赵美香顺手操起网兜,麻利的将漂浮物捞进了船舱。

“直溪镇是福寿圣地、董永故里,流传着董永与七仙女的爱情故事。我们何不来上一段?”8月6日一早,夏兆顺夫妇巡河,赵美香总喜欢来上几句黄梅戏。

“树上的鸟儿成双对,绿水青山绽笑颜……”赵美香唱着唱着,突然词儿一转,“夫妇双双把河巡,你撑船来我捞草,大家共同把河清,船儿虽小能抵风浪,夫妻巡河苦也甜,最美河长在人间。”

熊家河全长2公里,流经直溪、坞家、直里三个行政村,主要功能为引水及排涝,2017年获区“最美河道”称号。夏兆顺明白,作为兆云河道保洁队一员,他们每天起早摸黑,对河道开展日常化保洁,为的就是还百姓一河清水。一方面,水利部门对保洁公司、保洁公司对保洁员层层压实责任,做到月季考评,明确考核95分以上的不仅不扣分,而且有奖励。考核95分以下的按比例扣钱,70分以下就得不到工资。另一方面,保护

好河道是自己的职责所在。直溪镇属典型圩区乡镇,圩堤总长90公里,其中建昌圩长43公里,是太湖流域第一大圩。早在几年前,直溪镇在江苏省开展“护坝地”建设,探索圩堤“属地管理”原则,镇政府还将河道管护纳入各村考核目标,镇财政每年拿出专项资金以奖代补。

“保护河道巡河与保洁固然重要,但关键还是要提高沿河群众水法水患和水生态意识。”夏兆顺对赵美香说,“河道刚开始保洁时,河面都是垃圾,一天最多时捞七八船。还记得那一次捞死猪么?”

“当然记得。”想起那次捞死猪,赵美香一阵作呕。2016年7月一天,他俩巡河时发现,不知谁在河道内扔了一只死猪并腐烂发臭。他俩穿着雨裤,戴上皮手套,把死猪从水里捞上了小船。南至直里枢纽,北至熊家河,他俩每天要来回几十趟。尤其“死猪事件”后,他俩加大了对沿河企业、商铺、群众的宣传力度。大家看着水质在变清,河道在变靓,由衷感到

河道保护是大家的事,个个都争相参与到河道保洁中来。

“现在是‘人息船不息’,虽然有时一天半船垃圾也捞不到,但看着河水这么清,心里挺爽快的。”上午10时,室外气温达到35度,夏兆顺准备收工,“我们得对得起‘最美河道’这个称呼,争当民间‘最美河长’。”

“老夏,天气炎热,可以回家了。”上午10时,镇河长办几个人来巡河,当听到高温橙色预警时,特意赶来关注他俩做好高温避暑工作。去年,直溪镇代表乡镇级河长,参加江苏、福建、浙江、安徽和上海“四省一市”太湖流域片“河长制”交流,今年要把熊家河“最美河道”的经验在全镇推开。

直里枢纽,在直溪工业园区筑起一道防洪保安的铜墙铁壁。而熊家河,成为园区一道亮丽的风景线。当夏兆顺夫妇背影消失在熊家河的尽头,南宋诗人杨万里《小池》的意境跃然眼前,“泉眼无声惜细流,树阴照水爱晴柔。小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”

农林局:

打响畜禽养殖污染整治攻坚战

本报讯 为落实区“263”办《关于加强畜禽养殖污染治理的紧急通知》,近日,区农林局迅速响应,由总农艺师带队前往金城、指前镇,现场督查指导养殖场(户)养殖污染治理,对接乡镇,倒排时间表,加快推进全区畜禽养殖场治理认定工作。

今年以来,我区保留畜禽养殖场的治理工作取得了积极进展,但是少部分养殖场仍存在整改不到位或治理推进受阻等情况。为此,区农林局将与环保、国土、各镇(街道)密切联系、通力配合,加大对全区畜禽养殖污染治理的督查和

指导力度,加快推进畜禽养殖场治理认定工作,对治理无望的畜禽养殖场,建议所在镇(街道)政府负责实施关闭搬迁。同时,巩固畜禽养殖场专项整治成果,落实畜禽养殖环境长效监管工作,防止死灰复燃。

丁悦森 徐欢

南瑶村:

成立金坛首个党代表之家

本报讯 近日,金坛区首个党代表之家在金城城南瑶村成立,11名区镇党代表就如何履职和贴心服务进行深入的研究和探讨。

参与党的自身建设、联系服务群众、参与民主监督、参与民主决策,通过走访、专访、实地调研等形式,切实打造成为党代表履职尽责的“新桥梁”;联系干群的“新载体”;服务党员的“新课堂”,这是该村党总支成立党员之家的动因。金城镇分管农业的副镇长孙桂华说:“平时往基层,

尤其是一线或直接与村民对话的机会相对较少,现在,党代表之家延伸到最前沿,不仅亮明了党代表身份,而且还走进群众、融入群众,听到民生关切,为乡村振兴提供第一手资料。”

党代表之家每季度活动一次,就围绕“实力南瑶、宜居南瑶、水乡南瑶、魅力南瑶、人文南瑶、和谐南瑶”进行主旨演讲和谏言,对访贫、结对进行实质性布局。该村党总支书记曹斌告诉记者,11名党代表中,有党政领导、条线负责

人、养殖户、种植户、企业负责人,每名党代表可以根据自身特点和实力,开展力所能及的帮扶活动。张金华是甲鱼养殖大户,也是“红色微家”党小组负责人。他认为,一名党员就该是一面旗帜,应当为村民作出责任担当。2017年,他将常规鱼套养甲鱼的技术无偿地传授给2名水产养殖户并促进增产增收,今年他又尝试着青虾套养甲鱼新技术,一旦成功,还将技术传授给当地水产养殖户。 许毅强 汤汉华

薛埠镇:

全面开展垃圾分类试点工作

本报讯 为有效推进农村生活垃圾分类,规范开展农村生活垃圾分类工作,提升垃圾分类实效,根据有关文件精神,今年,薛埠镇在上阮村开展了生活垃圾分类试点工作。目前,前期的基础设施建设,环卫设备的采购及安装等工作基本完成,进入运行阶段。

据了解,上阮村有25个村民小组,16个自然村,50户以上村庄有3个,全村垃圾分类收集项目工程总投资25.84万元。有4个垃圾收集亭总投资

3.18万元,有害垃圾桶0.44万元,65组分类垃圾桶基础投入5.5万元,65组分组垃圾分类收集桶易腐垃圾终端处理基础设施及围墙3.38万元,入户垃圾分类收集桶374户投入2.24万元,分类宣传1.5万元,易腐垃圾终端处理高溶氧有机废弃物生物发酵箱9.6万元。目前分户垃圾收集每天有6名保洁员到各自然村收集,最后集中到村“高溶氧有机废弃物生物发酵箱”进行发酵,同时配有一名发酵箱操作员。 徐欢



前庄村的「稻草人」

近日,金城前庄村竖起了一个个“稻草人”,这个“稻草人”不仅仅是用来驱赶鸟儿的,它还是该村设立的农药废弃物收纳点。

金城前庄村是纯农业村,以往村民在田地用药后将农药包装随意丢弃,极易造成土壤、水源等污染,已逐渐成为前庄村环境危害的重要因素。为全面整治田园环境,今年以来,前庄村委在总结去年经验教训的基础上,广泛征求村民意见,多次召开座谈会,最终讨论确定了借鉴老一辈在田地里设置的“稻草人”的方法,在此基础上进行改造,既可以驱赶

鸟儿又可以进行农药废弃物收集,具有设置简易、目标明显、多功能、投入小、覆盖广等优点。在经过一段时间使用后,改村农药废品回收率达95%以上,成效明显,村民也纷纷对出现的“新事物”表示赞同。目前,该村已建农业废弃物收集点26个并将继续推广,确保落实到每一个网格,努力打造“生态宜居”的美丽乡村。 江雪

农药经营许可证制度本月起实行

本报讯 新修订的《农药管理条例》规定,国家实行农药经营许可证制度。2017年8月1日施行的《农药经营许可证管理办法》明确,2018年8月1日以后,经营农药必须取得《农药经营许可证》。

未取得《农药经营许可证》的,不得经营农药。《农药管理条例》第五十五条明确:“农药经营者有下列行为之一的,由县级以

上地方人民政府农业主管部门责令停止经营,没收违法所得、违法经营的农药和用于违法经营的工具、设备等,违法经营的农药货值金额不足1万元的,并处5000元以上5万元以下罚款,货值金额1万元以上的,并处货值金额5倍以上10倍以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

为此,提醒广大农药经营单位,如果8月1日前还未申领或未领取《农药经营许可证》的,务必停止农药经营活动,直到依法申领到《农药经营许可证》;已经领取《农药经营许可证》的单位,务必严格依法经营,始终保持许可条件规定的经营状态。

杨晓谷